

# 文水县应急管理局文件

文应急发〔2023〕21号

## 文水县应急管理局 关于文水县煤矿反“三违”专项整治行动 方案的通知

山西金地煤焦有限公司、赤峪煤矿：

为深刻汲取吕梁市近年来发生的各类煤矿生产安全事故教训，深刻认识“三违”行为是导致当前煤矿事故多发频发的主要原因，进一步扣紧压实全员安全生产责任，夯实安全基础，强化现场管理，减少和杜绝“三违”行为发生，有效防范遏制事故，现制定文水县煤矿反“三违”专项整治行动方案如下：

### 一、指导思想

全面贯彻落实党的二十大精神，以习近平总书记关于安

全生产的重要论述和重要指示批示精神为指导，坚持“两个至上”，做到“两个根本”，牢固树立安全发展理念，强化“三违不除、矿无宁日”意识，严格落实国家、省、市关于加强安全生产工作的一系列决策部署，扎实开展反“三违”专项整治行动，突出问题导向，加强警示教育，健全完善制度，上标准岗、干标准活，全面排查整治，推进行为治理，坚决防范因人的不安全行为导致的各类煤矿生产安全事故发生，促进全县煤矿安全生产形势持续稳定好转。

## 二、工作目标

运用非常手段，采取过硬举措，实施重拳整治，从严追责问责，让违章指挥者丢官卸职，让违章操作者付出代价，着力营造“三大规程”有效遵守、安全措施有效落实的安全氛围和“不敢违、不能违、不想违”的高压态势，建立健全常态化反“三违”工作机制和矿工生命安全保障机制，通过全面整治，一般性煤矿生产安全事故起数较 2022 年明显降低，全县煤矿百万吨死亡率控制在 0.03 以下。

## 三、时间安排

2023 年 3 月 1 日-10 月 30 日

## 四、组织领导

县应急管理局成立煤矿反“三违”专项整治行动领导组，负责组织领导、协调解决有关重大或突出问题，并对专项整治行动进行指导和督查检查。

组长：闫东晓

副组长：张建福、解志勇

成 员：县应急管理局煤矿安全执法股和煤矿安全监管五人小组所有人员

领导组下设办公室，设在县应急管理局煤矿安全执法股，办公室主任由张晓东兼任，负责专项整治行动工作情况的收集、汇总、梳理、通报、上报等。

## 五、方法步骤

专项整治行动分五个阶段开展：

(一) 动员部署阶段(2023年3月1日-28日)。

山西金地煤焦有限公司和赤峪煤矿要结合实际制定煤矿反“三违”专项整治行动实施方案，成立由主要负责人任组长的组织机构，明确职责分工，细化具体举措，迅速动员部署，广泛宣传发动，营造整治氛围。实施方案于2023年3月13日前上报文水县煤矿反“三违”专项整治行动领导小组办公室。

(二) 自查自纠阶段(2023年3月1日-3月20日)。

1、自查自检。

一要查反“三违”工作机制是否健全完善。是否建立规程措施贯彻学习、监督考核制度，是否建立分专业“三违”行为清单和红线清单，是否建立“三违”行为奖惩、帮教、监督考核、通报曝光、举报奖励制度，是否建立“三违”行为治理专题会议制度、“三违”问题分析制度、反“三违”诚信承诺制度、“三违”风险行为辨识制度、“三违”行为责

任倒查制度等；二要查警示教育机制是否健全完善。是否建立生产安全事故案例警示教育制度，“三违”行为警示他人制度，安全生产相关规程、规定、标准、细则等常态化学习制度，生产安全事故对照反思制度等；三要查“三违”监督、处置、管控是否到位。全面排查近五年来的煤矿“三违”处罚台账和安全隐患排查记录，是否存在“三违”处理避重就轻、该罚未罚、逃避处罚等问题，是否存在“三违”人员帮教、谈话、停工、复训、考核等落实不到位问题，是否存在类似“三违”问题屡查屡犯、屡查不改等问题。

2、自纠自改。一要坚持问题导向，立行立改。针对自查自检存在的问题，分析问题原因，制定整改方案，落实整改措施，明确整改责任人，确保自查见底、措施有力。二要坚持目标导向，完善制度。针对机制缺失、制度缺陷、管理漏洞，结合煤矿实际，立即进行查缺补漏，着力健全完善一整套反“三违”行之有效的管理制度和运行机制。三要坚持结果导向，限期整改。建立反“三违”常态化自查自纠制度，对反“三违”制度机制运行中存在的问题及时发现、及时解决，对自查自检出的问题不回避、不遮掩，严格做到边整治、边完善、边整改，确保整改到位、改出成效。

煤矿企业自查自纠报告于2023年3月18日前上报文水县煤矿反“三违”专项整治行动领导组办公室。

### （三）集中整治阶段（2023年3月20日-9月20日）。

1、严格排查，对表检查。山西金地煤焦有限公司和赤

峪煤矿要严格落实安全隐患排查主体责任，对照分专业“三违”行为清单和红线清单开展现场检查，层层压实责任，级级履职尽责。对现场发现的“三违”行为实行“零容忍”，根据其具体性质和造成的后果程度分类及时作出处置；对屡查屡犯、屡查不改和可能造成伤亡事故的严重“三违”行为，要严格按照“四不放过”原则，对当事人一律给予从严从重处理，追究问责上一级相关责任人，并进行公开通报曝光，确保做到处理一起、教育一片、形成威慑，大力营造“不能违、不敢违、不想违”的浓厚安全氛围。

2、发动群众，强化监督。煤矿企业在矿区视频监控未覆盖区域设立“三违”举报投诉箱，利用公报或电子屏公开举报电话和电子信箱，广泛接收一线职工对“三违”行为的举报投诉；要专人负责、定期收集、及时上报，主要负责人亲自查看、分管安全负责人具体组织核实，构建全员、全过程、全方位“抓三违”、反“三违”的齐抓共治格局，确保“三违”行为无处遁形、露头就打。

3、严格奖惩，完善台账。山西金地煤焦有限公司和赤峪煤矿对检查发现的“三违”行为，要严格按制度实施处罚，杜绝讲人情、搞变通，并将“三违”处罚情况与相关区队安全考核挂钩；对举报核查属实的“三违”行为，既要严格处罚相关责任人，更要保护举报人信息，给予举报人重奖激励。建立健全“三违”行为检查台账、处罚台账、谈话记录、帮教记录和停工返训记录等，做到运行全过程留痕管理。

#### （四）巩固提升阶段（2023年9月20日-10月30日）

山西金地煤焦有限公司和赤峪煤矿要在集中整治结束后，全面总结评估专项整治行动各阶段取得成效，完善日常管理制度，创新工作思路方法，巩固提升反“三违”专项整治成果，着力构建反“三违”工作长效机制。煤矿反“三违”专项整治行动总结报告于2023年10月20日前上报文水县煤矿反“三违”专项整治行动领导组办公室。

#### （五）督查检查阶段（贯穿专项整治行动全过程）。

文水县煤矿反“三违”专项整治行动督查组要对所监管煤矿企业开展全覆盖、全过程督查指导。要坚持正面引领与反面通报相结合，对企业整治措施有力、亮点突出、成效显著的经验及时推广。

### 六、工作要求

（一）提高政治站位，强化组织领导。今年是全面贯彻党的二十大精神开局起步之年，全国两会召开在即，山西金地煤焦有限公司和赤峪煤矿要切实提高政治站位，强化责任担当，正确认识全县开展煤矿反“三违”专项整治行动是主动应对风险挑战、有效遏制煤矿事故、坚决扭转安全形势被动局面的重要举措，是进一步夯实基层基础、推动煤矿本质安全管理水平提升的必然要求，做到专题研究部署、细化具体举措、级级传导压力、层层压实责任，确保行动高效、检查及时、措施到位，有力防范和遏制各类煤矿生产安全事故发生。

(二) 加强统筹推进，高质高效推进。山西金地煤焦有限公司和赤峪煤矿要把专项整治行动与煤矿安全生产标准化动态达标检查和岗位作业流程标准化推进相结合，把专项整治行动抓早、抓细、抓实，对违章行为真抓、严管、重罚，及时纠正，不姑息迁就、不走过场，健全完善“明责、知责、履责、问责”安全生产责任运行机制，构建反“三违”管理常态，确保专项整治行动取得实效。

(三) 密切协调配合，及时信息上报。山西金地煤焦有限公司和赤峪煤矿要掌握各阶段可借鉴、可推广的经验作法，挖掘特色亮点，实现以点带线、以线带面；要严格按照各阶段时间安排，加强沟通协调，形成工作合力，及时上报煤矿自查自纠报告、总结报告。

联系人：史礼纲

联系电话：3416989



